

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 1Nt/31/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5724010430
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 05. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Róbert Veterník
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2024:5724010430.1

Uznesenie

Okresný súd Martin v konaní pred samosudcom Mgr. Róbertom Veterníkom na verejnom zasadnutí konanom dňa 16.05.2024 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, okres Martin, takto

rozhodol:

Podľa § 411 ods. 1 Tr. por., v spojení s § 117 ods. 4 Tr. zák. ods. A. B., nar. XX.XX.XXXX v C. D., trvale bytom A. E. XXX, t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, okres F., ktorému bol trest uložený rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky sp. zn. 2T/62/2022 zo dňa 23.8.2023, právoplatnosť 14.2.2024 vo výmere 18 mesiacov nepodmienečne, so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých, jeho zvyšok vykoná podľa § 48 ods. 2 písm. a/ Tr. zák. v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky, sp. zn. 2T/62/2022 zo dňa 23.08.2023, právoplatným dňa 14.02.2024 bol odsúdenému uložený spoločný úhrnný trest odňatia slobody vo výmere 18 mesiacov so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých, pričom bol zrušený rozsudok Okresného súdu Nové Zámky zo dňa 12.05.2022, sp. zn. 1T/21/2022. Odsúdený vykonáva trest odňatia slobody od 19.03.2024 s predpokladaným koncom trestu dňa 19.09.2025.

Dňa 16.04.2024 riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody na tunajší súd doručil návrh na zmenu spôsobu výkonu trestu u odsúdeného.

Súd na rozhodnutie o návrhu riaditeľa nariadil verejné zasadnutie na deň 16.05.2024, pričom o termíne verejného zasadnutia včas a riadne upovedomil aj odsúdeného. Odsúdený na verejnom zasadnutí využil svoje právo na odopretie výpovede. Na verejnom zasadnutí bolo vykonané dokazovanie prečítaním listinných dôkazov.

Z hodnotenia odsúdeného podaného riaditeľom ústavu na výkon trestu odňatia slobody vyplýva, že odsúdený mladistvý nastúpil sám do výkonu trestu odňatia slobody do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra dňa 19.3.2024. V jeho osobnej karte nie sú zaznamenané negatívne poznatky ohľadom dodržiavania zákona o výkone trestu odňatia slobody a porušovania ústavného poriadku. Správanie odsúdeného bolo na požadovanej úrovni. Disciplinárne odmenený, ani disciplinárne potrestaný v uvedenom ústave nebol.

Dňa 09.04.2024 bol odsúdený premiestnený na ďalší výkon trestu odňatia slobody do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany. Odsúdený mladistvý je aktuálne umiestnený na nástupnej izbe, kde absolvuje cyklus prednášok o jednotlivých ustanoveniach zákona, vyhlášky a ústavného poriadku. Adaptácia na podmienky výkonu trestu odňatia slobody len začala prebiehať, preto ju nie je možné aktuálne objektívne zhodnotiť. V sociálnej interakcii zatiaľ nemá problém s nadväzovaním kontaktov, konflikty s inými odsúdenými nevyvoláva.

Odsúdený mladistvý sa v rámci skupinových foriem práce zatiaľ nezúčastnil na organizačných a interakčných komunitných stretnutiach. Taktiež sa zatiaľ nezúčastnil na aktivitách uskutočňovaných v rámci kultúrnej a osvetovej činnosti. Vo svojom voľnom čase číta dostupnú literatúru, píše korešpondenciu, sleduje televízne vysielanie a počúva rádio.

Do práce nie je zaradený. V rámci činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného sa odsúdený začal zúčastňovať na činnostiach zameraných na udržiavanie čistoty a upravenosti ubytovacích a spoločných priestorov ústavu.

Vychovávaný bol v neúplnej rodine, rodičia sú rozvedení. Otec pracuje na farme ako dojič kráv, matka je na invalidnom dôchodku. Je slobodný a bezdetný, udáva trvalejší partnerský vzťah s priateľkou. Navštevoval základnú školu, v piatom ročníku mu učivo nešlo, preto bol integrovaný a vzdelávaný pomocou IVP. Nastúpil na Odborné učilište internátne v Novej Vsi nad Žitavou, odbor záhradník, školu nedokončil, vo vzdelávaní ďalej nepokračoval. Pracovné skúsenosti má minimálne, pracoval ako drevorubač a pomocný robotník.

V rámci vzťahov s vonkajším prostredím udržiava sociálny kontakt prostredníctvom korešpondencie a telefonovania najmä so svojou matkou, otcom a bratom. Odsúdený verbálne proklamuje, že v prípade preradenia medzi dospelých odsúdených by mohol požiadať o premiestnenie do ústavu s rovnakým stupňom stráženia bližšie k trvalému bydlisku blízkych osôb.

Vo vzťahu k spáchanej trestnej činnosti v súčasnosti odsúdený zaujíma kritický postoj len čiastočne. Vzhľadom na len začínajúci proces adaptácie odsúdeného na podmienky výkonu trestu, nebol odsúdenému zatiaľ stanovený program zaobchádzania a z tohto dôvodu nie je možné objektívne vyhodnotiť jeho plnenie.

V súlade s § 9 ods. 7 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov a § 69 ods. 2 vyhlášky Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky č. 368/2008 Z. z., ktorou sa vydáva poriadok výkonu trestu odňatia slobody v znení neskorších predpisov vzhľadom na dosiahnutý vek odsúdeného riaditeľ ústavu navrhol zaradenie mladistvého odsúdeného medzi dospelých odsúdených do ústavu s minimálnym stupňom stráženia, pričom v prípade umiestnenia medzi dospelých odsúdených sa môže zlepšiť možnosť kontaktu s blízkymi rodinnými príslušníkmi, nakoľko odsúdený bude môcť požiadať o premiestnenie do ústavu s rovnakým stupňom stráženia bližšie k trvalému bydlisku blízkych osôb.

Postupom podľa § 269 Tr. por. súd vykonal dokazovanie na verejnom zasadnutí prečítaním listinných dôkazov zo spisu Okresného súdu Martin sp. zn. 1Nt/31/2024 – návrh Ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody; hodnotenie a rozsudkové údaje; lustrácia GP (evidencia Generálnej prokuratúry); odpis z Registra trestov; lustrácia CESDaP (Centrálna evidencia správnych deliktov a priestupkov); lustrácia v evidencii Zboru väzenskej a justičnej stráže; lustrácia CDB (lustrácia v databáze súdov); lustrácia v databáze súdov.

Ďalej bol čítaný:

- rozsudok Okresného súdu Nové Zámky sp. zn. 2T/62/2022 zo dňa 23.8.2023, právoplatnosť 14.2.2024, VINA: § 20, § 212/1a, 3b Tr. zák., § 20, §, 194/1, 2a Tr. zák., TREST: spoločný úhrnný trest odňatia slobody nepodmienečne vo výmere 18 mesiacov v ÚVTOS pre mladistvých, nariadený výkon trestu: 29.2.2024.

Zástupca ÚVTOS Sučany na verejnom zasadnutí uviedol, že trvajú na písomne podanom hodnotení, od podania žiadosti sa nič nezmenilo, nedošlo k zmene návrhu riaditeľa ústavu.

Podľa § 411 ods. 1 Tr. por. o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 117 ods. 4 Tr. zák. trest odňatia slobody sa u osôb, ktoré neprekročili osemnásť rok svojho veku, vykonáva v ústavoch na výkon trestu pre mladistvých.

Podľa § 48 ods. 2 písm. a/ Tr. zák. súd zaradí páchatel'a na výkon trestu odňatia slobody spravidla do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ak v posledných desiatich rokoch pred spáchaním trestného činu nebol vo výkone trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený za úmyselný trestný čin.

Zástupca ÚVTOS Sučany v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že trvajú na podanom návrhu.

Prokurátor v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že navrhuje vyhovieť návrhu a zaradiť odsúdeného do minimálneho stupňa stráženia.

Odsúdený vo svojom konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že súhlasí s návrhom ústavu.

Vychádzajúc zo všetkých vyššie uvedených skutočností a z vykonaného dokazovania, s poukazom na návrh riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody a hodnotenie odsúdeného s prihliadnutím na dosiahnutý vek odsúdeného a vyjadrenie súhlasu odsúdeného so zaradením do minimálneho stupňa stráženia s prihliadnutím na čiastočne kritický postoj k trestnej činnosti a stupeň narušenia odsúdeného a možnosti zlepšenia kontaktu s blízkymi osobami odsúdeného, súd dospel k záveru, že zaradenie odsúdeného do minimálneho stupňa stráženia je pre osobu odsúdeného vhodnejšie, a sú tak splnené všetky podmienky k tomu, aby odsúdený mohol byť zaradený na výkon trestu do minimálneho stupňa stráženia.

Z tohto dôvodu podľa § 411 ods. 1 Tr. por., § 117 ods. 4 Tr. zák. súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a vyhovel návrhu riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody na zaradenie mladistvého odsúdeného do minimálneho stupňa stráženia za použitia ustanovenia § 48 ods. 2 písm. a/ Tr. zák., nakoľko odsúdený v posledných desiatich rokoch pred spáchaním trestného činu nebol vo výkone trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený za úmyselný trestný čin.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia na Okresný súd Martin.

O prípadnej sťažnosti rozhodne Krajský súd v Žiline.

Sťažnosť má odkladný účinok.